

电力后勤食品安全管理问题探析

冯 勇

(国网重庆市区供电公司安驰电力工程有限公司,重庆 400000)

摘要:电力企业从属于我国国有企业,是我国用电系统有序运行的重要保障,尤其是电力企业后勤保障部门,为企业的平稳运行和电力员工的健康发展提供了主要动力,在食品安全管理方面,企业要提高重视,提升广大职工的饮食安全和膳食质量,提高食堂的服务质量和管理水平,基于此,本文通过对电力后勤食品安全管理问题的探析,给出解决对策。

关键词:电力企业;后勤;食品管理;问题;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.077

食品安全管理就是指在食品的加工、包装、储存、销售等方面,通过一系列措施来保证食品卫生,降低人们患病风险,而电力企业的食品安全后勤部门是提供公共饮食的地方,为员工健康提高重要保障,在日常工作中,容易被领导者忽视,直接导致食品安全管理方面出现各种问题和不足,因此,应该有效挖掘出现这些问题的根源所在,再逐步解决,才能提高电力企业后勤食品安全保障水平。

1 电力企业后勤食品安全管理中出现的问题

(1)安全管理意识薄弱。电力企业食堂是电力后勤管理的主要组成部分,虽然有很多企业管理层在食品安全管理方面严格把关,但是主要将把控重点放在生产层面,对食材的来源和产地比较重视,而忽视了日常生活和工作中的食堂饮食安全,在企业食堂的对外承包模式下,通过与外包公司合作,聘请厨师和服务人员,电力企业定期给付费用,这种模式下容易产生后勤内部与外包公司的“私下结合”和资金交易,因此在安全管理意识上比较松懈,对饮食安全管理的重视程度不高,为将来的员工饮食安全带来潜在隐患。

(2)安全管理制度不完善。企业不重视后勤安全管理,归根结底在于没有一个完善的安全管理制度^[1]。即使很多电力企业制定了符合本公司的食品安全管理准则和规范,但在执行过程中仍然存在一些不足,比如食品安全体系不健全问题,首先在食品采购来源方面,一些规模较大、员工人数较多的电力企业,可能会与固定的生产商签订长期合作合同,但是对子公司,或者规模小的电力企业,缺少固定的购货渠道,频发更换合作厂商,不能保证食材的安全性。一些食堂工作人员不能对食物按照规定进行采样,不能对饭菜的质量进行考核,难以保证食品的安全和卫生,对于食堂工作人员的身体素质和健康水平不能有效排查,甚至一些电力企业的食堂工作人员都没有办理过健康证件,工作中不能穿戴整齐,保证干净,配备防护服和面罩,增加疾病传播风险。

(3)食品运输和加工不符合安全规范。在采购过程中,一些电力企业对食材的运输和加工没有遵守食品安全的准则和规范,对于包装工具、运输车辆、承载器具的选择等都不符合安全规定,因此造成了食品的变质和腐烂,企业采买人员没有科学的储存方式,让过期的食物流入食堂,加大了食品安全风险指数。在食材制作方面,缺少一定的操作规范要求,存在以次充好、偷工减料情况发生,影响员工膳食品质和口感。食堂安全管理设备不足,只有一些基本的消毒设施,员工没有防护设施,难以保证健康安全的饮食环境。

(4)管理人员素质不高。企业的终极目标是营利,因此,对于电力企业来讲,为了追求利润而重视生产任务本无可厚非,但是也不能完全忽视后勤部门的食品安全管理工作,对管理人员的后勤服务质量和服务质量不管不顾,容易造成安全隐患^[2]。在管理人员队伍中,不乏出现一些“老弱病残”的员工,后勤部门成了解决就业问题的专属部门,不能对管理人员进行科学配置,缺少一些技术岗位的设立。对于安全管理人员缺乏相关业务培训和技能培训,直接导致食堂服务工作者对饮食安全问题不重视。相关的企业内部食品监管部门工作落实不到位,主动性不高,只有在食品安全问题出现之后,引起社会和媒体的广泛关注才“被动执法”,让食品安全管理不

能真正落实到实处。

2 提高电力企业后勤食品安全管理工作的具体措施

(1)完善管理体系,明确各岗位职责。要想提升电力企业的后勤安全管理水品,要建立完善安全管理体系,加强对各个环节、各个流程的管理,确保食材的安全^[3]。要严格遵循食品安全质量标准,对食材来源、购货渠道、生产商资质进行检查,建立食品安全检验报告,确保QS认证,在运输和贮藏方面,要实时查验食材的保质期,对于过期产品、腐烂产品及时销毁,将果蔬类和肉禽类食材分开放置,避免堆积和挤压,造成食物发霉或滋生细菌,完善食品安全卫生设施和消杀设施,根据实际情况,对危险产品重点防控,对海鲜类产品和进口类产品严格检测,在食品源头和制作环境两方面进行控制。还要建立健全食品安全监管体系,更岗位各司其职,将具体监管责任落实到个人,制定安全事故紧急预警,加大日常监管力度,将食品安全风险降到最低。

(2)展开教育培训,强化管理人员安全意识。安全管理工作的完成质量取决于管理者素质的强弱,因此,电力企业后勤食品管理人员要提高工作重视,强化安全管理意识,定期安全检查,及时发现潜在安全风险和隐患,制定食材采购计划,针对日常员工饮食需求,确定采购数量和品类,根据库存储藏量进行采购,避免需求和采购数量差额太大,导致食物长期储存,增加变质风险。加强日常检测,尤其是肉制品,必须保证其重金属含量符合安全标准,在提供食堂三餐时,严格按照要求对饭菜进行采样,确保员工食用安全,此外,要保证电力企业员工的定期培训,提升其专业技能,通过以上举措,为员工树立敬业精神和岗位责任感,培养食品安全管理的高素质人才,将食品安全管理人才培养纳入电力企业的发展规划之中。

3 结束语

电力企业后勤食品安全管理工作关系到公司全体员工的饮食安全和身体健康,要想让员工吃得放心,就必须要保证企业食堂的干净卫生,就要改变当前管理制度不完善、管理意识薄弱、人员素质不高等问题,完善管理体系,展开教育培训,以此来实现为广大电力员工提供一个健康、安全的饮食环境。

参考文献

- [1]张平平.食堂后勤行政管理的规范化途径研究[J].中国科技投资,2018,000(009):247-247.
- [2]肖后武,汪钗平.后勤餐饮服务中的食品安全管理[J].软件(教育现代化)(电子版),2018,000(002):317-317.
- [3]陈科,白越华,王佳,等.食品安全标准管理在检验过程中的应用[J].食品安全质量检测学报,2020,v.11(08):285-292.